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Право на игру зафиксировано в конвенции о правах ребенка.
Статья 31.  Государства-участники признают право ребенка на отдых и досуг, право участвовать в играх и развлекательных мероприятиях, соответствующих его возрасту, и свободно участвовать в культурной жизни и заниматься искусством.
Вместе с тем, данное право нарушается, несмотря на то, что большинство педагогов, педиатров доказывают жизненно важную роль игры в развитии человека. В последнее время продолжаются усиливаться тенденции вытеснения игры из системы образования как «избыточного»  элемента, как пустой траты времени.
Детская игра рассматривается взрослыми как развлечение, как бесполезный досуг, что печально отражается на развитие детской деятельности и на общем психическом развитии ребенка. 

Возможные причины нарушения законного права ребенка на игру:

1. Взрослые не понимают важность игры для ребенка. Раннее обучение для большинства взрослых  представляется более важным и полезным занятием, чем игра. Жесткое  планирование  свободного времени в детских садах, постоянный контроль  планирование форм детской деятельности не оставляют возможностей для свободной игры. 
2. Телевидение, видео, компьютер все больше заменяют детскую творческую деятельность. В том числе игру.

3. Отсутствие игрового пространства и адекватной предметной среды, поддерживающей игру, также не способствуют игровой деятельности.

4. «Право на игру»  не признается, не осознается, не понимается ни родителями, ни властями, ни специалистами.

В современной дошкольной педагогике  значение игры рассматривается как прикладное, дидактическое. Она выступает не как самостоятельная детская деятельность, а как средство приобретения новых умений, представлений, формирование полезных навыков. Игра подменяется  игровыми приемами  или игровыми методами обучения. Например, задачку задает детям плюшевый мишка, дети соревнуются кто больше придумает слов на определенный звук. Все это называется игрой, а точнее игровыми приемами.
Однако, игра – это не упражнение в какой - то частной функции. Это форма жизни дошкольника, главное средство его развития и формирования способностей. Можно ли четко и однозначно отделить игру от не игры? Как именно определить полноту условий для игровой деятельности в детском саду? Как определить степень владения игрой у воспитателя? Все вопросы важны для образования детей дошкольного возраста.

В конвенции о правах  ребенка можно найти достаточно конкретные признаки игры:

· Это свободная  активность, лишенная принуждения и контроля со стороны взрослых. Взрослые не имеют права вмешиваться в игру, запрещать или прерывать ее. Они могут только наблюдать, участвовать или помогать по просьбе детей.
· Игра должна приносить эмоциональный подъем, причем источником удовлетворения является процесс деятельности, а не ее результат.
· Игра - это спонтанное, непредсказуемое, активное опробование себя и предмета игры. Она не должна подчиняться какой-то программе, правилам или строгому плану. Это всегда импровизация. Неожиданность, сюрприз.
Присутствие данных признаков может свидетельствовать о наличии игры в широком смысле данного термина. К игре в широком смысле можно отнести:   

· свободное манипулирование  игрушками;
· самостоятельное детское экспериментирование  (с песком, водой, бумагой);
· игры с правилами.
Право на игру предполагает  время и место для реализации свободной, эмоционально насыщенной, спонтанной деятельности детей.  Такая деятельность дает возможность искать, пробовать себя, проявлять инициативу, делать осознанный выбор и в дальнейшем нести за него ответственность.

Существует другое, более узкое и строгое определение игры. Выготский  главной характеристикой детской игры определил расхождение  реальной ситуации с мнимой. Создание мнимой, воображаемой ситуации «понарошку»  (или как будто) является главным признаком игры, которая отличает ее от другой деятельности. Важно подчеркнуть, что это не чистая работа воображения, а одновременное удержание реальной и воображаемой ситуации. Утрата одного из двух планов (реального и воображаемого) говорит об утрате мнимой ситуации, следовательно, игры. 
Благодаря этому качеству игры, в ней складываются и развиваются главные качества дошкольников: творческое воображении, образное мышление, самосознание, произвольность, потребностно-мотивационная сфера ребенка.
Становление этих качеств, способствуют сюжетные игры, режиссерские, процессуальная игра – в которой ребенок от своего имени действует с игрушкой.
Важно подчеркнуть, что каждый вариант сюжетной игры должен быть свободной, самостоятельной, эмоционально насыщенной и спонтанной  деятельностью детей. Разыгрывание запланированных сценариев и  прямая организация и руководство взрослым игровыми действиями  не является игрой и не имеет развивающего значения.

Дошкольников необходимо приобщать к игровой деятельности. Взрослый не должен занимать нейтральную, безразличную позицию. Он может вдохновлять детей на игру, помогать создавать условия для нее. Участвовать в ней на равных правах, но не руководить ей и не контролировать действия детей. Только в этом случае может быть соблюдено важное право ребенка – право на игру.
